



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník 88

Číslo 6

10. února 2008

Cena: 6 Kč

NĚKOLIK ČÍSEL A PERLIČEK K 5. ZASEDÁNÍ VIII. SNĚMU

5. zasedání VIII. sněmu se mj. zabývalo i otázkou, která ještě před několika lety nikomu ani nepřišla na mysl. Po celou dobu existence naší církve bylo složení všech církevních orgánů koncipováno tak, že všude musela být zastoupena minimálně polovina laiků. Zakladatelská generace totiž vždycky kladla důraz na rovnost všech členů církve (duchovních i laiků) v náboženském životě i ve správě církve. Protože naše řády považovaly za duchovní osoby s kněžským nebo jáhenským svěcením, kazatele i pastorační asistenty, najednou došlo k tomu, že počet zaměstnanců církve přesáhl počet volených laických zástupců náboženských obcí. Jak to vypadalo na tomto zasedání sněmu v číslech?

Pražská diecéze má 108 náboženských obcí. Vzhledem k tomu, že jedna obec (Praha - Holešovice) má více než 2000 členů a má právo vyslat dva delegáty, bylo na sněm pozváno 109 laických zástupců náboženských obcí. Duchovních však bylo pozváno 191. (Jen pro srovnání - z královéhradecké diecéze to bylo 66 laických zástupců a 76 duchovních, z plzeňské diecéze 40 a 43, z brněnské 42 a 58, z olomoucké 49 a 51 a z bratislavské diecéze 10 a 5). Podíváme-li se do Kalendáře Blahoslav, zjistíme, že je u řady náboženských obcí poznamenáno, že jsou administrované. Na generální synodě jsme také mohli slyšet, že jedna sestra farářka z pražské diecéze má na starost 11 náboženských obcí. Kde tedy tito duchovní působí? Nejvíce jich je při

pražské diecézní radě - 66. (Jen pro srovnání - při královéhradecké diecézní radě působí 12 duchovních, při plzeňské 4, při brněnské 19, při olomoucké 7 a při bratislavské 3.)

Zbytek působí v náboženských obcích (nejvíce v oblasti velké Prahy - 42) a přesto jich je tolik administrovaných. Není pak divu, že z pražské diecéze nebylo 27 náboženských obcí na sněmu zastoupeno vůbec. To je skoro jedna celá menší diecéze. (Jen pro srovnání - z královéhradecké diecéze nebylo zastoupeno 14 náboženských obcí ze 64, z plzeňské diecéze 5 z 37, z brněnské 13 z 39, z olomoucké 23 z 45 a z bratislavské 1 ze 2.)

I účast na sněmu má svou vypovídací hodnotu. Je pravda, že někteří delegáti mohli onemocnět. Ti se však většinou omluvili. Z pražské diecéze se bez omluvy nezúčastnilo 39 duchovních a 36 laických zástupců, z královéhradecké diecéze 3 a 16, z plzeňské 5 a 11, z brněnské 24 a 9, z olomoucké 25 a 25 a z bratislavské 4 a 5. Účast svědčí mj. i o tom, s jakou odpovědností volí výroční shromáždění některých náboženských obcí své delegáty a jaký mají zájem na prosperitě celku církve.

Zapomínají na to, že jsou spoluodpovědní za všechny problémy, které se v církvi vyskytnou, protože naše církve není řízena hierarchicky (pouze nositeli úřadu t.j. duchovními), ale demokraticky - tedy za rovné účasti volených laiků (starších) a ustanovených (jmenovaných) duchovních.

Duchovní odpovídají za duchovní



Sněmovní bohoslužbu vedla sestra Mgr. Ema Blažková s bratrem patriarchou, večeri Páně vysluhoval biskupský sbor

správu obcí a za veškerou další činnost by měla být schopná převzít odpovědnost celá náboženská obec. Vypadá to, že to, co bylo ještě nedávno v církvi samozřejmostí, dnes nechápou ani někteří duchovní, kteří v diskusi na sněmu projeví obavu, aby na příštím sněmu nebylo po přijetí novelizace Ústavy najednou více laických zástupců.

(noe)

MOJE DESATERO

1. Věř, že pán Bůh vidí tvoje dobré a špatné skutky, a říd' se podle toho.

2. Denně po modlitbě posuzuj své jednání, snaž se napravit to špatné, co jsi ten den udělal, hledej cestu ke druhým i k sobě. Děkuj pánu Bohu, když ti dal zdraví, lásku, přátelství lidí, na které se můžeš v nouzi spolehnout, práci, kterou máš rád.

3. Chovej se často podle sošek opiček: nevidím, neslyším, nemluvím. Často platí přísloví: mluvíti stříbro, ale mlčeti zlato. Neublížuj zlým slovem, ale dobrým nešetří.

4. Dětem a rodičům dávej lásku, pohazení i svůj čas. Svým rodičům se snaž zpříjemnit stáří, nebudou tu věčně, aby sis nikdy nemusel vyčítat, proč ses k nim nechoval lépe.

5. Se starými lidmi měj trpělivost, když ti dávají rady, někdy v nich vzpomínají na nejhezčí a nejsmutnější dobu svého života, uvědom si, že jednou dopadneš stejně.

6. Urážky pouštěj z hlavy a pamatuj si to, co ti kdo řekl dobrého, vždyť i v Bibli stojí: ty do mne kamenem, já do tebe chlebem. Když ti v životě někdo hodně ublížil, vyžaduje to od tebe velkou sílu a sebezapření, posuzuj vše neukvapeně, s nadhledem, dokážeš-li to, pokus se o to! Odolávej pokušení, nevztahuj ruku po tom, co ti nepatří, závisť si neotravuj život!

7. Jednou denně udělej to, co vyžaduje kuráž. Problémy člověka stejně zaskočí, ať se na ně připravuje nebo ne.

8. Nedělej si hlavu z toho, co tě čeká, spoléhej na Boha, bát se dopředu nemá cenu.

9. Každý den tvého života by ti měl přinést nějakou vnitřní radost, máš-li v paměti nějaký den, kdy se ti dařilo a kdy jsi byl šťastný, uvědom si jej v plné síle a počínej si tak dál. Když se ráno probudíš, řekni si, že dnešní den bude krásný, přičiním se o to ze všech sil.

10. Snaž se pomáhat, kde jen můžeš, vždycky je někdo, kdo tvou pomoc potřebuje. Přidej do svého jednání více tepla a světla a dělej vše s ohledem na jiné a nejvíce z toho zážitku budeš mít ty sám!

K NOVÝM VZTAHŮM CÍRKVÍ A STÁTU

O změně vztahů mezi církvemi a státem se začalo mluvit krátce po listopadu 1989. Snad každá vláda se během svého funkčního období pokusila navrhnout zákon, který by tyto vztahy nějakým způsobem narovnal a upravil. Všechny snahy však nakonec skončily nezdarem.

I ve vládním prohlášení současné vlády mj. stálo: „Vláda podpoří církev a náboženské společnosti při plnění jejich nezastupitelné úlohy v posilování morálních a duchovních hodnot v životě české společnosti. Vláda bude usilovat o dořešení vztahů mezi státem a církvemi a náboženskými společnostmi.“ Na základě tohoto prohlášení vláda zřídila, jako svůj poradní orgán, dne 30. května loňského roku vládní Komisi pro majetkové narovnání mezi státem a církvemi a náboženskými společnostmi, jejímž předsedou byl jmenován ministr kultury a členy zástupci politických stran zastoupených ve vládě. Tato komise uložila ve svém usnesení ministerstvu kultury vypracovat návrh materiálu věcného návrhu zákona, který tuto problematiku bude řešit. Pro řešení těchto otázek byla vytvořena i církev-

ní komise, jejímž předsedou byl ustanoven předseda České biskupské konference a arcibiskup olomoucký Jan Graubner a místopředsedou předseda Ekumenické rady církví Pavel Černý, která měla být partnerem pro jednání s vládní komisí.

Ministerstvo kultury připravilo v průběhu loňského léta návrh věcného záměru zákona, který kombinuje metodu naturální restituce formou obecného restitučního zákona a metodu finanční náhrady za nevydáváný majetek. V podstatě jde o to, že všem registrovaným církvím a náboženským společnostem bude umožněna naturální restituce v případě objektů, kde byly k 1. 1. 2007 konány náboženské obřady nebo z nich byla zajišťována duchovní správa či jiné pastorační účely. Řeholním řádům a kongregacím a jiným kněžským a reholním společenstvím Římskokatolické církve bude umožněna naturální restituce majetku, jehož vlastníky byly a které drží stát z doby po 25. 2. 1948. Za majetek, který nelze takto vydat, dostanou církve finanční odškodnění. Výše bude sjednána formou smluvního vztahu mezi státem a církvemi a

náboženskými společnostmi, kterým je v současné době přiznáno zvláštní právo být financován ze státního rozpočtu. V dohodě se církev a náboženské společnosti zřeknou veškerých dalších majetkových nároků z titulu nevydaného majetku, kterého pozbyly v době nesvobody. Po dobu 20 let od nabytí účinnosti této části zákona stát bude vyplácet církvím, které s ním uzavřou dohodu o finanční náhradě za nevydáváný majetek, příspěvek na podporu jejich činnosti. Částka vyplácená na začátku roku se bude každoročně snižovat o částku odpovídající 5 % částky vyplácené v prvním roce přechodného období. Smyslem úpravy je umožnit církvím vytvoření jistého "základního kapitálu" pro ekonomicky soběstačnou existenci v následujícím období.

Ke konečné shodě představitelů státu a všech 17 státem financovaných církví na textu věcného záměru zákona došlo loni 13. prosince. Shoda byla vyjádřena společným písemným prohlášením. Fakt, že došlo ke konsensu reprezentace státu a církví, lze označit za historickou událost. Významná je i

Dokončení na str. 3

Libuše Hrdličková

